

四川开展专项整治，规范农村集体“三资”管理

守好集体“钱袋子” 护航群众致富路

以案件查办为切口 盘清“家底”

“本来以为我的土地租金要‘打水漂’了，现在还能一分不少地要回来，真是多亏了你们呀。”日前，眉山市仁寿县龙镇冲天村村民高兴地对回访的纪检干部说。一年前，冲天村某村民小组24户村民共30亩土地流转给他人，该村民小组长郭某收到第一年租金后并未兑现给村民，而是用作偿还个人借款。镇纪委查办后对郭某给予党内警告处分，并敦促其偿还了24户村民的土地租金。

今年5月，省纪委监委在全省启动农村集体“三资”管理突出问题专项整治，将其作为全省集中整治群众身边不正之风和腐败问题中的重要工作。全省纪检监察机关推动监督力量下沉，集中整治农村集体土地资源底数不清、合同不规范、产权流转交易不透明等问题，守好集体“钱袋子”，解决群众急难愁盼问题，为全面推进乡村振兴保驾护航。

图片新闻

小水果绘出好“丰”景

近年来，眉山市仁寿县立足产业优势，大力发展战略性新兴产业，形成一二三产业融合发展的现代农业产业体系格局，绘出共“富”好“丰”景。图为眉山市仁寿县宝马镇果农，村民采摘柿子。

(潘帅 摄影报道)



科协动态 | KE XIE DONG TAI

2024德阳畜禽数字营养与时空智能研讨活动成功举办

本报讯 10月26日，由德阳市科协、市农业农村局指导的2024德阳畜禽数字营养与时空智能研讨活动成功举办。北京大学地球与空间科学学院教授、地球观测与导航教育部工程研究中心主任陈秀万，西南民族大学畜牧兽医学院教授史海涛等专家，以及新希望六和股份有限公司、四川西星智慧科技有限公司和德阳本地肉牛产业链相关企业的20余名企业家、学者参与本次研讨。

研讨会上，来自新希望六和股份有限公司的专家简维江，围绕新希望六和饲料研究院与四川西星智慧科技有限公司合作共建的《新希望肉牛一级研发基地建设方案》，就肉牛一级研发基地建设条件、组建方案、建设任务、实施举措等进行了详细介绍。北京大学地球与空间科学学院博士生黎泽辉围绕“十五五”数智畜牧发展建议：数智营养与时空智能融合创新”作了介绍，详细介绍了采用北斗卫星遥感、生物芯片等技术，建立肉牛全产业链大数据平台，实现肉牛“北繁南育”的数据化时空追溯和全生命周期营养管理，形成集“数据、成本、装备、模型、平台”五位一体、有机融合、互促迭代的智慧化牛羊养殖新模式。陈秀万介

绍了中蒙高原生态改良与数智牧场合作项目，该项目立足构建“产学研”协同创新机制，依托新希望肉牛一级研发基地和“醒和”肉牛产业创新联合体(赛贝尔/SBII)资源优势，聚焦“畜禽数智营养+时空智能”，力争在“十五五”国家重点计划项目支持下，推动德阳数智畜牧领域实现协同创新发展。

此外，与会人员围绕上述“方案”和“建议”，还分别从自身专业领域出发，就肉牛的繁殖、育肥、营养、饲料、屠宰优化、冷链运输、市场投放、品牌建设、协同创新等全产业链分享了相关实践经验，并提出意见建议。“此次研讨会的成功举办，必将有效助力数智营养与时空智能融合创新项目在德阳落地实施，促进数智技术和牛羊养殖业深度融合，为畜禽养殖领域的数字化转型和新质生产力发展注入新的活力。”活动主办方相关负责人表示。

会议期间，与会人员还参观了罗江区西星智慧家庭牧场、黑牛湾肉牛养殖基地、德阳市中德牛业有限公司等，深入了解德阳肉牛养殖产业现状和发展规划。

(德阳市科协供稿)

雅安市科协调研中药材产业发展和科普工作开展情况

本报讯 近日，雅安市科协党组书记、主席刘勇一行赴宝兴县调研中药材产业发展和科普工作开展情况。宝兴县科协等有关部门负责人陪同调研。

调研组先后深入青草坪山药种植基地、厚朴和川牛膝中药材种植基地、大溪乡万亩黄柏产业园实地考察中药材种植、厂区建设情况，并与企业相关负责人就中药材种植、加工、销售以及与群众的利益联结机制等情况、存在的问题和下一步规划进行深入沟通交流。针对存在的问题及下一步规划，调研组结合宝兴县实际情况，提出了相关意见建议。一是坚持市场导向。要根据市场需求因地制宜种植有地域特色、发展潜力的中药材品种，形成规模化、规范化生产种植基地。二是打造好品牌产业。要围绕加强生态种植、建立保护体系、提升种植技术、加强监管等做好道地药材保护，传承创新发展，促进中医药产业高质量发展。三是培育龙头企业。要进一步增强企业核心竞争力，拓宽药材销售渠道，将中药材产业做强做优，带动更多群众增收致富。

随后，调研组与宝兴县科协全体干部职工召开座谈会，听取县科协近年来

同2400余份、涉及金额3.37亿余元；收集问题线索75件，处理80人，给予党纪政务处分56人。阿坝州汶川县查出签订合同不规范、合同超期、未按合同履约、未按期足额缴纳租金等问题合同452份，挖出问题线索13件，立案8人，给予党纪政务处分4人；同步核查村级借条183份，督促收回长期借款152万元。

专项整治启动以来，全省共发现并整改财务管理不规范的村(社区)7436个、入账支出不规范金额8431万元、农村集体经济问题合同11286份、管理不规范工程项目773个，对侵吞、挪用、截留、套取集体资金的案件快查快办，追缴或规范资金1004万余元。

以精准监督促规范 管好“家产”

“达州市开江县普安镇新店子村党支部书记、村委会主任黄某未经‘四议两公开’程序，擅自将该村10万元中省扶持资金入股到某家庭农场，导致资金存

在流失风险。”今年5月，开江县纪委监委聚焦村居“一肩挑”人员权力运行风险点开展监督，发现黄某相关问题线索，最终给予其党内严重警告处分。

在专项整治中，省纪委监委突出监督重点，将资源资产多、资金项目多、群众反映多的村集体特别是“一肩挑”人员列为重点监督对象，要求各地充分发挥小微权力“监督一点通”、农村产权交易平台、村集体“三资”监管等平台功能，切实提升发现问题的能力和质效。

聚焦共性问题，广元市剑阁县纪委监委汇编形成《剑阁县农村集体“三资”领域突出问题专项整治实操缩影——监督16法》，针对项目纠纷、低价贱卖等16种问题一一给出监督实招。围绕个别级集体资金未纳入“村财镇管”的问题，将集体经济收入账外管理，还依据已废止文件违规发放补助资金5.5万元，二人均受到党内严重警告处分。

为盘活沉睡的集体“三资”，恩阳区把塘库堰等16个品项纳入产权交易市场公开交易，依托农村产权流转交易服务全面公开、动态更新，累计办理

以阳光交易促公平 壮大“家业”

“元窝社区自然禀赋独特、地理位置优越，集体经济却长期处于低水平运行状态，群众反映强烈。”不久前，巴中市恩阳区文治街道纪工委在监督中发现，该社区集体资产长期闲置，前后两任社区党支部书记将集体经济收入账外管理，还依据已废止文件违规发放补助资金5.5万元，二人均受到党内严重警告处分。

乐山市借助市县乡村四级联网的农村集体“三资”监管平台，整合纪检监察、农业农村、财政、审计、金融等监督资源，形成数据集成、线上运转、动态管

产权交易96宗、金额1.25亿元，36个村(社区)集体经济收入超过20万元。

当前，四川发挥成都农村产权交易所作用，分层分类与省内其他市(州)共建共营全省农村产权交易市场，全面推行农村产权数字化线上交易，有效盘活集体闲置资产资源，促进集体增效。

聚焦农村产权交易规范化建设，各地纷纷展开探索。成都推动全市农村产权“应进必进、阳光交易”，围绕“清查核实—阳光交易—履约监管”3个重要环节，搭建闭环监管体系。绵阳市开展农村集体“三资”项目信息“终身赋码”，公布资源性资产招商引资开发信息，推动农村小微工程项目、资产资源、财务采购等事项纳入平台，做到全过程实时记录，全流程接受监督。

(四川日报全媒体记者 夏芯)

内江市科协引智入园

助力“页岩气+”产业高质量发展

本报讯 近日，四川省科协、内江市科协及海智专家组团走进威远县，调研该县化工园区建设、页岩气产业布局和资源化利用等情况。

调研组实地参观了威远页岩气综合利用化工园区、四川天舟生物质能源科技有限公司和成渝钒钛科技有限公司，了解了相关科研成果和特色项目，尤其是对入驻威远页岩气综合利用化工园区的西部(威远)可持续航空燃料(SFA)产业基地项目、成渝钒钛科技有限公司钒电解液项目进行了详细了解。

在随后召开的威远化工园区“页岩气+”产业发展研究座谈会上，专家组积极为企业和园区建设

与发展建言献策，并与入园企业、县委组织部、县经科局等8个相关职能部门进行深入交流。其间，专家组从页岩气商业开发、园区整体规划、品牌建设、水电气等要素保障、污水处理、产业强链延链补链、人才支撑、引企入园举措、国内外化工园区成功案例等多方面提出了宝贵意见，还对园区存在的短板弱项进行了分析研讨，并详细了解了企业发展难题和产业需求，从而有针对性地给予智力支持和技术指导。

接下来，专家组将就此次调研内容形成专题报告，并充分发挥专家智库科技力量给予帮助，赋能“页岩气+”产业高质量发展。

(冷佳玲)

成都市科协推动“天府好水”产业发展

本报讯 为充分发挥科技对“天府好水”品牌的赋能作用，促进地方产业升级，近日，由成都市科协主办的科菁荟·科创生态伙伴计划——“科技赋能天府好水·校企双进引领产业升级”(都江堰专场)活动在四川工商职业技术学院举办。成都市科协、市经信局的相关负责人以及企业、高等院校及科创生态伙伴等60余位代表齐聚一堂，共同探讨科技赋能与产业升级的新路径。

活动中，成都新材料学会与都江堰市科协签署了战略合作协议，为地方科技创新和产业升级注入新的活力。成都市科协创新发展部负责人新加入“科菁荟·科创生态伙伴计划”的四川工商职业技术学院授牌，并对相关科创服务平台进行了详细推介，展示了平台在促进校企合作、加速科技成果转化方面的独特优势。四川工商职业技术学院发布“食品工程酿造技术”相关科研项目清单，这些项目不仅涵盖前沿科技，还紧密结合市场需求，为产教融合提供了丰富的实践案例。

在企业分享环节，元气森林(四川)饮料有限公司、四川冰源食品有限公司、四川问花村酒业有限公司、四川真珍农业有限公司4家企业代表分别围绕“数字化车间介绍”“坚持做好水创新产业赋能”

“农业新三化发展思路促进社会就业、创业和守业”“千载水文化一杯李冰茶”主题展开分享，不仅展示了各自在数字化转型、技术创新、品牌建设、文化传承等方面的实际成果，也为与会代表提供了宝贵的行业经验和发展思路。“参加此次活动，深受启发。同行的分享为我们发展‘天府好水’产业提供了非常好的思路，下一步我们将进一步深化校企合作，加强产品研发，塑造企业品牌。”四川冰源食品有限公司总经理黄曹表示。

据悉，“天府好水”代表着都江堰的优质水资源和独特文化，承载着都江堰人民对美好生活的向往和追求，还成为连接都江堰与国内外市场的桥梁，为当地经济发展注入了新动能。

在知识产权及金融政策讲解环节，四川常青保险代理有限公司都江堰分公司、都江堰金都村镇银行有限责任公司的相关负责人分别带来了“食品类企业知识产权的挖掘、运用与保护”“科技金融政策讲解”主题分享。

会前，与会代表还走进四川工商职业技术学院，沉浸式参观酒类研究所及食品检测中心教学基地，了解每个科研平台的特色研究方向、取得的重要科研成果以及所服务的行业领域等。

(成都市科协供稿)